

УДК 101.1:316

DOI: 10.34670/AR.2023.89.76.010

Добровольческое движение в России: современные аспекты**Хабибуллина Зиля Наилевна**

Доктор философских наук, доцент,
Уфимский университет науки и технологий,
450076, Российская Федерация, Уфа, ул. Заки Валиди, 32;
e-mail: Habibullina_Z@mail.ru

Аннотация

В статье представлен материал о состоянии добровольческого движения в России, об успехах и проблемах в этой сфере в связи с тем, что волонтерство в эпоху развития современных технологий расширяет свое влияние и становится многообещающим проектом, благодаря которому можно охватить благотворительностью огромное количество нуждающихся людей. Волонтерство постепенно вовлекает в свои ряды огромное количество неравнодушных людей, которые безвозмездно готовы оказать посильную помощь в масштабах страны. В сфере молодежной политики волонтерство является одним из направлений, потенциал которого еще не активизирован в полную силу. О патриотическом воспитании молодежи много говорят и пишут. Добровольчество является той средой, где на практике можно реализовать цели патриотического воспитания. Современное волонтерство имеет очень большой потенциал и совершенно разные формы реализации, интересные как для школьников, так и для студентов. Волонтерское движение предполагает вовлечение большего количества участников и доступность информации. Единая информационная платформа «Добровольцы России» выполняет очень большую роль, так как содержит актуальную информацию, дает возможность общения, обучения, объединения. Добровольческое сообщество России медленно, но уверенно набирает обороты, развиваясь и вовлекая в свои ряды молодых и всех неравнодушных людей.

Для цитирования в научных исследованиях

Хабибуллина З.Н. Добровольческое движение в России: современные аспекты // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2023. Том 12. № 7А. С. 106-112. DOI: 10.34670/AR.2023.89.76.010

Ключевые слова

Добровольчество, помощь, деятельность, служение, солидарность.

Введение

В современной России добровольческая деятельность имеет свои специфические корни и особенности. Тема добровольчества имеет актуальное звучание и заслуживает социально-философского осмысления наработанных материалов по данной проблеме.

Современная цивилизация в своем развитии шагнула далеко вперед по пути прогресса и технологизации сфер производства. Потребительская идеология и рыночное сознание общества не способствует солидаризации, наоборот, единоличные и индивидуалистические интересы становятся выше коллективного. Такая атмосфера создает в обществе ситуацию неопределенности, риска, неуверенности и социального разделения общества.

Добровольчество, как помощь обездоленным и нуждающимся в разных ситуациях, существовало очень давно. Если обратимся к истории наших предков, то найдем множество примеров взаимопомощи людей друг другу в ситуации пожара, засухи, неурожая, потери кормильца в семье и защиты Отечества от врагов [Неволина, 2022, 293]. Первые упоминания о благотворительности, связанном с выкупом русскими князьями у византийцев пленных, находят еще в «Повести временных лет» (1110-е гг.).

Основная часть

Добровольчество, в современной трактовке, означает форму социального служения по инициативе граждан, оказание социально значимых услуг на бескорыстной основе. Однако, в былые времена, например в средневековье, так себя называли люди, которые сами изъявляли желание наниматься на службу в армию за оплату. Кроме тех, кто должен был служить в обязательном порядке, часто армия пополнялась за счет добровольцев. Многие добровольцы шли служить с целью получить более выгодный контракт. Если их не устраивали условия, в отличие от служивших, контрактники-добровольцы могли покинуть часть в поисках более выгодных условий [Саблин, 2015, 68].

Сохранилось много разных воспоминаний об участии вернувшихся с войны волонтеров. Послевоенная разруха требовала еще больше усилий и рабочих рук для налаживания экономики и в общем-целом, ведения хозяйства. Поэтому, к волонтерам обращались за помощью, так как они, как никто другой, понимали необходимость и востребованность свою и в мирной жизни. Постепенно, такая форма распространяется повсеместно. Люди постепенно проникаются осознанием преимуществ взаимопомощи и сами демонстрируют готовность в помощи, если она понадобится. Таким образом, начинает складываться благоприятное общественное мнение вокруг волонтерства.

Практика добровольчества в России имеет несколько иные корни. Традиционное общество и общинный уклад жизни изначально одним из условий успешности предполагали взаимопомощь. Добровольный труд при таком укладе был естественным состоянием каждого и не воспринимался как чья-то помощь. Однако в ситуации войн, потери урожая, эпидемий, добровольческая деятельность активизировалась и ощущалась как целенаправленная конкретная деятельность для решения острых назревших проблем.

Сами участники такого рода взаимопомощи никак не выделяли себя из общей массы. Такие факты из истории отечественной истории трудно отнести к организованным формам волонтерского движения. Однако им не стоит пренебрегать, так как они способствовали формированию предпосылок общественного сознания. Из века в век, благотворительность как

участие людей в общественно-полезных мероприятиях, продолжает существовать и трансформироваться в новые формы деятельности.

Если в период, предшествующий началу капитализма, речь идет о стихийных формах зарождения добровольчества, то с 18 века, с изменением характера социальных отношений, основанных на экономическом доминировании, одним из эффективных рычагов поддержания социального мира становится благотворительность. Чрезмерное экономическое расслоение было чревато последствиями. Поэтому экономическая элита для поддержания баланса, вынуждена была жертвовать часть своих доходов на благотворительность. С некоторых пор, в высших кругах благотворительность стали культивировать как морально-привлекательную миссию, наделяя людей, ее осуществляющих, особым общественным статусом. Например, во времена правления Екатерины II возникла сеть воспитательных домов и начали делать частные регулярные взносы на строительство благотворительных учреждений.

Постепенно на благотворительной основе организуют различные обучающие курсы, открывают детские приюты, амбулатории и больницы. В начале 19 века начали уделять внимание профессиональному обучению женщин, были созданы добровольные женские курсы в больших городах.

Советский период истории известен масштабными мероприятиями, такими как строительство Байкало-Амурской магистрали и освоение целины, куда направлялось огромное количество романтически настроенной молодежи. Имелась и «обратная сторона»: например, массовые субботники, сбор металлолома или макулатуры, преподнесенные как «обязаловка», теряли свою первоначальную привлекательность.

Постепенно с отмиранием устоявшихся в советскую эпоху механизмов, регулирующих жизнедеятельность человека в социально-экономической, социально-политической, социокультурной сферах, возникает востребованность в современном российском обществе новых ценностей и духовных потребностей. Процесс трансформации духовных потребностей требует больших усилий общества. В условиях ценностно-нормативной неопределенности и сокращения возможных способов социализации, особенно молодежь переживает трудности в процессе поиска собственного жизненного пути, адекватных способов реализации в жизни. Волонтерство, в этом контексте, наверняка является правильным ориентиром, который может и не даст ответы на все вопросы, но зарядит молодежной энергией и оптимистическим настроением в самых сложных ситуациях.

Существует множество направлений, в которых добровольцы могут проявить себя и принести пользу обществу. В числе основных – социальное, культурное, экологическое, медицинское и спортивное волонтерство [Волонтерство и благотворительность в России..., 2019, 7]. Добровольцы ездят в дома престарелых, общаются с пожилыми людьми, восстанавливают старинные усадьбы, проводят археологические раскопки, ищут пропавших людей, ведут наблюдения за птицами и помогают работе крупных мероприятий. Волонтером можно стать, не выезжая за пределы родного города, а можно посвятить ему все лето.

В современной России за последние два десятилетия добровольческое движение стало очень популярным. Были приняты ряд положений на законодательном уровне, которые не формализуют, а скорее, помогают регулировать волонтерское движение, так как тысячи различных организаций функционируют на добровольческих началах.

Волонтерство, как показывает опыт, востребовано среди молодежи. Студенческая молодежь живо откликается на оказание помощи в сфере культуры, спорта, экологии, медицины. Количество людей, готовых участвовать в общественно-полезной деятельности увеличивается

из года в год, так как в процессе такой деятельности люди получают подтверждение своей полезности, приобретают круг друзей и строят планы на будущее.

Сегодня актуально так называемое «событийное» волонтерство, так как техногенные или природные катаклизмы происходят в разных точках России и, наряду со специальными службами, всегда требуется помощь волонтеров. Это может быть связано также с конгрессами, Олимпиадой, Чемпионатами, когда успешное проведение мероприятий требует масштабных усилий всей страны. Добровольчество претерпело серьезные изменения, используя возможности сетевых технологий, оформилось в серьезную самостоятельную инфраструктуру со своей идеологией, в основе которой лежит концепция преобразования мира и создания гуманного общества [Сикорская, 2015, 8].

К уже существующим законам, регулирующим добровольческую деятельность, в 2018 году была утверждена Концепция развития добровольчества в России до 2025 года. Этот документ демонстрирует, насколько значимой стала волонтерская деятельность, где прописаны методическая, информационная, образовательная и другие аспекты поддержки деятельности добровольческих организаций. Как в любой организации, волонтерство предъявляет определенные условия, правила, этические нормы поведения участникам. Самое главное – сопереживание и большое желание соискателя приносить безвозмездную пользу, в первую очередь, нуждающимся, начиная от конкретного человека и заканчивая ситуаций глобального масштаба.

Значимость волонтерского движения выходит за рамки конкретной локальной помощи. Когда, на фоне борьбы с бедностью и социальным расслоением, наличествуют проблемы с социальной сплоченностью общества, волонтерство отчасти выполняет функцию социальной защиты уязвимых групп населения. Процесс глобализации современного общества, выявляя риски нарастания социального неравенства, бедности и других назревших проблем, создает условия, при которых участие добровольческих движений в их решении приветствуется прогрессивной частью общества. Несмотря на то, что структурами гражданского общества очень многое делается для решения проблемы социальной нестабильности современного мира, на уровне глобального волонтерства всегда есть понимание существующей обстановки и желание способствовать разрешению экономических, культурных, спортивных проблем и строить планы на будущее.

В связи с неопределенностью социальных идеалов и неустойчивостью положения в обществе, периодически возникает интерес к философии русского космизма, который привлекает своей масштабностью, устремленностью в будущее и желанием охватить все население. Здесь можно провести параллели, очень похожие с солидаризацией и активизацией добровольческого движения в решении глобальных задач. Например, Н.Ф. Федоров писал, что «жить нужно не для себя и не для других, а со всеми и для всех» [Федоров, 2003, 437]. Н.Ф. Федоров ратовал не за принудительные формы объединения, а за восстановление во всей своей глубине чувства родства и братства, совершенное познание и всеобщее признание внутреннего, естественного закона, объединяющего всех. Таким образом, в идеях Н.Ф. Федорова, в его призывах к интеграции всех сил и способностей человека для осуществления его высшей эволюционно-космической силы, можно черпать энергию для развития добровольческого движения [Хабибуллина, 2016, 207]. Проект «Общего дела» мыслителя по сей день является масштабным идеальным (для кого-то утопическим) учением, в основу которого заложена идея братства, солидарности и сплоченности во имя высоких целей.

К.Э. Циолковский также описывает идеальное технократическое общество, так

называемый, «общественный дом», где проводится идея социального совершенства людей, способных осваивать Космос [Циолковский, 2022, 235]. Многие идеи К.Э. Циолковского тоже проникнуты человеколюбием, заботой о будущем человечества и предполагают добровольное участие всего населения во благо космического совершенства. Таким образом, в отечественной истории можно обнаружить разные истоки добровольчества. Подъемы и падения интереса к волонтерской деятельности связаны с социальными, экономическими и политическими событиями. Волонтерское движение имеет большой потенциал, обладает созидающим влиянием на общество, развивает инициативность граждан и помогает в их самореализации.

Осмысливая специфику русской идеи, следует перечислить «базовые метафизические принципы организации духа русского народа: коллективизм, братство, в сфере духа – соборность, духовная община; социальная справедливость, основанная на совести, добре и правде, правдоискательство...» [Андреев, Селиванов, 2004, 189]. Они являются стержневыми ценностями в русской традиции и вполне могут стать принципами современного добровольчества.

Люди, которые оказываются в пограничной ситуации, связанной с самого разного рода опасностями и катаклизмами, нуждаются в поддержке «здесь и сейчас». Цивилизованное общество должно предусмотреть и всегда быть готовым к таким ситуациям. Всегда остается ниша для добровольчества, так как в кризисной ситуации ощущение сопричастности и равнодушия важно, в целом, для всего здорового общества.

Развитие современных технологий позволяет вовлекать в ряды добровольцев всех желающих. Вовлеченность в добровольчество не имеет религиозных, расовых, возрастных границ. Однако, в зависимости от ситуации, бывает необходимость, например, в волонтерах со знанием иностранных языков, с медицинским образованием, с физической подготовкой и т.д. [Горлова, 2019, 234]. Каждый человек, студент или пенсионер, при желании быть полезным, могут найти свою нишу и принимать участие в самых разных проектах культурного, спортивного, образовательного толка.

Заключение

Современное добровольческое движение в нашей стране только набирает обороты. С каждым годом увеличивается количество желающих принимать участие в самого разного рода волонтерских мероприятиях [Андреева, Макарова, 2014, 60]. Поэтому чем масштабнее движение, тем больше оно нуждается в целенаправленных усилиях по поддержке и развитию добровольческого движения. В настоящее время в России отмечается значительный рост зависимости добровольчества от политики государства. Прозрачность в определении направленности деятельности, объемов и направления государственной поддержки, информационная оперативность являются важными предпосылками дальнейшего успешного развития волонтерской деятельности.

В сфере молодежной политики волонтерство является одним из направлений, потенциал которого еще не активизирован в полную силу. О патриотическом воспитании молодежи много говорят и пишут. Добровольчество является той средой, где на практике можно реализовать цели патриотического воспитания. Современное волонтерство имеет очень большой потенциал и совершенно разные формы реализации, интересные как для школьников, так и для студентов. Осознание того, что именно молодежь является основным источником общественного развития, обеспечивая его воспроизводство и развитие, должно объединить усилия всех структур для

того, чтобы современная молодежь была не отчуждена, а чувствовала заботу о себе и одновременно свою востребованность стране.

Волонтерское движение предполагает вовлечение большого количества участников и доступность информации. Единая информационная платформа «Добровольцы России» выполняет очень большую роль, так как содержит актуальную информацию, дает возможность общения, обучения, объединения. Добровольческое сообщество России медленно, но уверенно набирает обороты, развиваясь и вовлекая в свои ряды молодых и всех неравнодушных людей, которые с оптимизмом смотрят в будущее и готовы внести посильную лепту в благородное дело созидания гуманного общества.

Библиография

1. Андреев А.П., Селиванов А.И. Русская традиция. М.: Алгоритм, 2004. 320 с.
2. Андросова А.А., Макарова Е.В. Волонтерство как социально-культурный феномен российского общества // Вестник государственного и муниципального управления. 2014. № 2/1 (12). С. 58-62.
3. Волонтерство и благотворительность в России и задачи национального развития. М., 2019. 69 с.
4. Горлова Н.И. Становление и развитие института волонтерства в России: история и современность. М., 2019. 290 с.
5. Неволина Ю.С. История волонтерского движения в России // Молодой ученый. 2022. № 13 (408). С. 293-295.
6. Саблин Д.В. (ред.) Добровольческое движение в России: история и современность. М.: ЭконИнформ, 2015. 318 с.
7. Сикорская Л.Е. Добровольческая деятельность как показатель социального благополучия современного общества // Вестник КГУ им. Н.А. Некрасова. 2015. Том 21. С. 6-10.
8. Федоров Н.Ф. Философия общего дела. М.: АСТ, 2003. Т. 2. 592 с.
9. Хабибуллина З.Н. Антропокосмическая мысль отечественной философии. Уфа, 2016. 250 с.
10. Циолковский К.Э. Грезы о Земле и небе. М.: АСТ, 2022. 320 с.

Volunteer movement in Russia: modern aspects

Zilya N. Khabibullina

Doctor of Philosophy, Associate Professor,
Ufa University of Science and Technology,
450076, 32, Zaki Validi str., Ufa, Russian Federation;
e-mail: Khabibullina_Z@mail.ru

Abstract

The article presents material about the state of the volunteer movement in Russia, about successes and problems in this area due to the fact that volunteering in the era of the development of modern technologies is expanding its influence and becoming a promising project, thanks to which it is possible to reach a huge number of people in need with charity. Volunteering is gradually attracting into its ranks a huge number of caring people who are ready to provide all possible assistance free of charge throughout the country. In the field of youth policy, volunteering is one of the areas whose potential has not yet been fully activated. A lot is said and written about the patriotic education of young people. Volunteering is the environment where the goals of patriotic education can be realized in practice. Modern volunteering has very great potential and completely different forms of implementation, interesting for both schoolchildren and students. The volunteer movement requires the involvement of a larger number of participants and the availability of information. The

unified information platform “Russian Volunteers” plays a very important role, as it contains up-to-date information and provides the opportunity for communication, training, and unification. The volunteer community in Russia is slowly but surely gaining momentum, developing and involving young people and all concerned people into its ranks.

For citation

Khabibullina Z.N. (2023) Dobrovol'cheskoe dvizhenie v Rossii: sovremennye aspekty [Volunteer movement in Russia: modern aspects]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 12 (7A), pp. 106-112. DOI: 10.34670/AR.2023.89.76.010

Keywords

Volunteerism, help, activity, service, solidarity.

References

1. Andreev A.P., Selivanov A.I. (2004) *Russkaya traditsiya* [Russian tradition]. Moscow: Algoritm Publ.
2. Androsova A.A., Makarova E.V. (2014) Volonterstvo kak sotsial'no-kul'turnyi fenomen rossiiskogo obshchestva [Volunteering as a socio-cultural phenomenon of Russian society]. *Vestnik gosudarstvennogo i munitsipal'nogo upravleniya* [Bulletin of State and Municipal Administration], 2/1 (12), pp. 58-62.
3. Fedorov N.F. (2003) *Filosofiya obshchego dela* [Philosophy of common cause]. Moscow: AST Publ.
4. Gorlova N.I. (2019) *Stanovlenie i razvitie instituta volonterstva v Rossii: istoriya i sovremennost'* [Formation and development of the institution of volunteering in Russia: history and modernity]. Moscow.
5. Khabibullina Z.N. (2016) *Antropokosmicheskaya mysl' otechestvennoi filosofii* [Anthropocosmic thought of Russian philosophy]. Ufa.
6. Nevolina Yu.S. (2022) *Istoriya volonterskogo dvizheniya v Rossii* [History of the volunteer movement in Russia]. *Molodoi uchenyi* [Young scientist], 13 (408), pp. 293-295.
7. Sablin D.V. (ed.) (2015) *Dobrovol'cheskoe dvizhenie v Rossii: istoriya i sovremennost'* [Volunteer movement in Russia: history and modernity]. Moscow: EkonInform Publ.
8. Sikorskaya L.E. (2015) Dobrovol'cheskaya deyatelnost' kak pokazatel' sotsial'nogo blagopoluchiya sovremennogo obshchestva [Volunteer activity as an indicator of the social well-being of modern society]. *Vestnik KGU im. N.A. Nekrasova* [KSU Herald], 21, pp. 6-10.
9. Tsiolkovskii K.E. (2022) *Grezy o Zemle i nebe* [Dreams of Earth and Sky]. Moscow: AST Publ.
10. (2019) *Volonterstvo i blagotvoritel'nost' v Rossii i zadachi natsional'nogo razvitiya* [Volunteering and charity in Russia and the tasks of national development]. Moscow.